

ANO XLIII  
TARIFA DE SU CRIPCIÓN.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía: un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, treinta y seis pesetas.—Las de fuera, pago adelantado.—Número suelto, diez céntimos.  
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en la plana, 15 pesetas; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 pesetas; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios: cada centímetro id. en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas anchas de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 350; en 3.ª, 150; en 4.ª, 75.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al ancho de seis o siete, se publicarán o no, a juicio de la Dirección.—TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

NUMERO 19.708

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30

Miércoles 30 de Noviembre de 1921

No se devuelven los originales

Síntomas y problemas

El aeroplano Granada

MI OBOLO

Los estudiantes madrileños

## Granada, centro cultural

La visita de un grupo de alumnos distinguidos de la Universidad Central refleja hoy, como reflejo hace pocos días el viaje de las normalistas de Jaén y en otras muchas ocasiones otras visitas análogas, el interés que despierta el estudio de nuestra ciudad entre los elementos culturales.

Cada una de estas visitas nos honra y nos satisface como granadinos porque convierte a Granada en centro de atracción de hombres estudiosos, de artistas, de investigadores y de aficionados a la contemplación de las ciudades monumentales y legendarias. Indudablemente, Granada es una población prestigiosa que difunde por todas partes una gran fuerza de sugestión.

El encanto más poderoso de Granada está en la riqueza insuperable de sus monumentos y en la magnificencia de sus paisajes. Granada tiene una tradición artística, como tiene un prestigio histórico. Hay aquí un espléndido manantial de emociones que se brinda, no sólo a la visión ligera y fugaz del turista curioso, sino también, y muy especialmente, al estudio reposado del viajero que busca fuentes de investigación cultural.

No debemos limitarnos los granadinos a una exhibición de aquellas riquezas que nos legaron las pasadas generaciones. Debemos aprovechar la ocasión de mostrar también algo que sea obra nuestra, de los hombres de hoy, de la civilización actual, para poner de relieve que Granada no es sólo una ciudad de ayer, sino que piensa en el presente y se preocupa del porvenir.

Tenemos una Universidad prestigiosa que ha dado a las letras y a las ciencias muchos hombres ilustres. Tenemos centros de educación tan renombrados como las Escuelas del Ave María que han inmortalizado el nombre venerable del Padre Merjón. Tenemos centros de enseñanzas profesionales tan laboriosos como la Escuela de Artes y Oficios. Hay, pues, aquí, sobrados elementos para que Granada pueda desenvolverse en contacto con todas las actividades.

Sin embargo, no podemos dar una nota francamente optimista. Dentro de todas esas realidades y

en la amplia esfera de todas esas posibilidades de progreso moral y material, se advierte una lamentable dejación, una sensible inactividad que contrarresta el influjo de valiosos factores. Cualquiera creería que Granada cultiva exclusivamente el pasado, sin engrandecer su presente ni ensanchar los horizontes de su porvenir.

A simple vista notarán nuestros visitantes una enorme desproporción entre las posibilidades y las realidades granadinas. Granada ha podido engrandecerse si entra en juego para el desenvolvimiento local todo lo que aquí representa un valor positivo. Si todos los factores de progreso, si todas las voluntades se mostraran coincidentes en un mismo fin, Granada brindaría un ejemplo de transformación verdaderamente admirable.

¿Qué contestaríamos a los hombres estudiosos que nos visitan si nos preguntaran por qué al calor de nuestra gloriosa Universidad no existe en Granada un fecundo movimiento intelectual y literario? ¿Qué diríamos si nos interrogaran sobre la carencia de modernos edificios escolares? ¿Qué explicación daríamos a la pobreza de nuestras comunicaciones, al menudado concepto que aquí se tiene de la vida municipal, a la persistencia de tantos y tan graves problemas? Difícilmente podríamos explicar de un modo satisfactorio tantas cosas inexplicables.

Nuestra labor ha de encaminarse precisamente por esos derroteros para que todas las posibilidades sean utilizadas en provecho de la vida espiritual y material de Granada. Nuestra ciudad, con sus bellezas panorámicas, con sus riquezas monumentales, con su interesante tradición, con su esplendor artístico, es indudablemente un foco de atracción. Pero si empleamos con acierto todos los valiosos factores que aquí hay, será Granada un centro cultural de innegable importancia. Y ello ha de venir de un modo decisivo en la vida granadina.

No hemos de limitarnos a mostrar la satisfacción de que nos visiten en viaje de estudios los elementos culturales. Tenemos que fomentar, mediante una labor intensiva, el interés que despierta Granada entre las gentes estudiosas.

El señor del Reino don Antonio Amor y Rico, vocal de la junta rectoral de fondos para la adquisición del aeroplano Granada, ha salido para Madrid llevando el encargo de hacer entrega del artístico esculpido que ha de llevar dicho aparato y que fue modelado admirablemente por la Escuela de Artes y Oficios de esta capital.

### Ingresos

Ingresos hechos por el señor presidente de la Diputación provincial en la Casa de Banca de los señores Hijos de Rodríguez Acosta. Suma anterior, 17.295'00.  
Don Pascual Nacher, diputado a Cortes, 125 pesetas; Alforñón (anejo de Sorvilán), 57,50; Ayuntamiento de Churriana, 57; el mismo por suscripción popular, 76,87. Total, 17.629,27 pesetas.

### EN CERVANTES

## La semana maravillosa

Tuvo siempre la semana siete días pero los hombres se han empeñado en modificarla a su antojo. Conocemos ya la semana inglesa, en cuanto al trabajo obrero; la semana parlamentaria; y por si era poco, ahora vamos los granadinos a disfrutar de la semana granadina.

Tratándose de maravillas, y en un teatro, innecesario es decir que nos referimos al estandarte Wetryk, y al simpático coliseo del Campillo. Todo, en esta semana, va a ser ilógico, mágico.

Vease cómo se desarrollará la semana, que dejará estupefactos a los espectadores. Hoy miércoles, Wetryk se presentará enigmático. Lo oiremos, lo veremos, no nos explicaremos sus prodigios y se nos podrán aplicar las frases bíblicas: *Tienen ojos y no ven; oídos y no oyen.*

Mañana jueves, Wetryk el mago, que supo cautivar a los Reyes de España en el palacio Real, os conducirá durante una hora por el mundo de las ilusiones, y creéis que sois actores en un cuento de *Las mil y una noches*.

El viernes, Wetryk misterioso y audaz, os seguirá haciendo acompañar por el mundo de la fantasía, y os obligará a hacer con él un viaje a través de lo desconocido.

El sábado, Wetryk, en el pendolado día de la semana de prodigios, os ofrecerá un compendio de todo lo que se puede hacer como si fuera un ser sobrenatural.

Despertados asustados a los preparativos para consumir algún capitan horrendo, y sin poderlo remediar, os enteraréis de cuando se perpetuará esta presenciaría.

Domingo, Wetryk, multiplicándose, se hará de su cerebro y de su equipaje todo lo más misterioso, diabólico y apocalíptico, en dos grandes funciones.

En la de tarde, a las cinco y media, para la que ya están pedidos más paleos que los que hay en el teatro, expone Wetryk, todo lo más grato, ilusionante y encantador, para recreo de las familias aristocráticas que a esa hora tienen costumbre de concurrir a recoger al público infantil y hacer las delicias de las familias que vendrán de los pueblos.

Y en la función de noche, será el colmo, la apoteosis del incomprendible artista, en su despedida y beneficio. Porque el crimen cuyos preparativos conoceréis el sábado, se va a cometer, a riesgo de que intervengan los magistrados, jueces y policías que lo están presenciando.

Wetryk, que se atribuye el derecho de vida y muerte sobre su ayudante, lo degollará, y no dejará a su víctima hasta que vierta la última gota de su sangre; y cuando intente salir con el pelo de punta, o pedir que sujeten al asesino, éste operará el milagro de la resurrección. Con tan grande acontecimiento la sala del coliseo será insuficiente para tantos espectadores.

## Lo que dice Cortina

Por teléfono Madrid 29

El ministro de Marina ha declarado que desde Junio ninguna declaración ha hecho relativa al problema arancelario. Añadió que cuanto publica un periódico matutino son recortes de discursos suyos antiguos. Ahora nadie puede decir, porque sabe a cuánto obligan los deberes de ministro.

Respecto al accidente ocurrido al transporte de guerra "Contramaestre Casado", manifestó que no ha tenido importancia alguna. El buque habrá salido hoy de Brest.

## EL APOSTOL

A don Andrés Manjón y Manjón

En un valle ceñido de montañas, en el lugar de idilio, no sonado por donde el Duero, silencioso corre a Granada gentil acariciando, se encuentra un catequista, un gran maestro, un patriarca que tiene el pelo blanco y la frente surcada por rayaduras que escribirían las penas a su paso...

Es un zagal que, generoso guarda de la infancia el simpático rebaño, abucelando los múltiples peligros que le están por doquier amenazando. A él, presurosa la niñez acude al oír su acento cortés y grato, como van las ovejas al cordero si el pastor el rabel está tocando.

Es un labriego inteligente y dichoso de las más bellas plantas encajadas, pues labra un porvenir para la patria formando hombres cabales y cristianos. Constante en su labor penosa y áspera, lentamente abandonó el yerno capivo, con semilla fructífero y lozana, al estéril erial ya ferandando.

Es un artista que el cincel maneja, el alma de los niños modelando: un alma más lema en ocasiones que la dura nevada piedra mármol. Mas pudo con paciencia de eremita y pudo ver conciendo su trabajo al mirar a sus niños, hechos hombres, conquistarse en la vida un digno lado. Tiene la abnegación de un misionero que, rotundamente desterrado, desafia las iras del salvaje, deseñando el suplicio por salvarlo.

Por eso se leve con preferencia con gente sin cultura predicando; por eso tiene siempre por custodia un séquito harapiento de gitanos! Huyendo del humayo desconcierto, se oculta cual cisne en verde prado, e inculcando virtudes y enseñanzas, la hermosa Caridad sin practicando. Y socorre y educa a pequeñitos

### EN LA UNIVERSIDAD

## LA JUVENTUD QUE ESTUDIA

El parainfante de esta Universidad se adorna ayer con sus mejores presencias en las galas de la fiesta, presentándose en los selectivos congresos en cortejo de honor, en torno de su ilustre héroe y compañero el señor Pérez Bueno, y con la estudiosa juventud que abrigadora, acudida plena de optimismo y de amor a la enseñanza, a escuchar al ilustre catedrático de la Universidad Central, y a compartir estos inabarcables momentos de camaradería estudiantil, con sus compañeros los estudiantes madrileños.

El ambiente local del parainfante resultó incómodo para contener a las bellas señoritas, a obreros, profesores y alumnos, congregados con el fausto motivo de escuchar los brillantes disertaciones de estos caballeros del saber, paladines de la Ciencia y mensajeros de las nuevas tradiciones de la juventud estudiantil española, pero llevando en lugar de la amplia capa y la bien templada espada, la corteja y la corrección; la ilusión de un ideal, el cumplimiento de un deber, al ir en pos de la ciencia que busca la verdad, que es patrimonio de todos y que es amor.

La elegante palabra del señor Pérez Bueno resonó vibrante en la amplia estancia y el brillante oratorio, correcto, viril, pleno de donaire y galanura, y la sabia disertación, caudal y ajetreo hacia sus ideas, hacia sus conceptos, la atención de todos, como si el hilo de su virginal, tenue, pero firme, recogiera todas las acinencias cerebrales, todas las potencias anímicas, amarrándolas con la sugestión de la palabra y de la idea a los labios del orador, polarizando lúidos entendimientos en una sola imaginación; fue como una comunión espiritual, hecha en el cáliz del amor por la mágica virtud del humano saber.

Por la tarde y durante la notable disertación encomendada al señor Sacristán y Colás, estudiante madrileño, se congregó en el parainfante de esta Universidad el mismo auditorio, y pudo decirse que toda la juventud escolar granadina, acudida a escuchar a su compañero de la Central.

Arido fue, en verdad, el tema encomendado al joven y simpático huésped, al tratar de la Eugenesia especialmente

## Notables conferencias en la

Universidad

### El profesor señor Pérez Bueno

A las once y media de la mañana se celebró en el Parainfante de nuestra Universidad la anunciada conferencia del señor Pérez Bueno. Muy numerosa fue la asistencia de público a ella, siendo presidido el acto por el rector señor Pareja y decanos señores Señan, Doronzo y Martos de Lafuente; y como representantes de los alumnos de Letras, se encontraban los señores Palacios y Mata, y de los de Derecho, los señores Beltrán, Casas y Moreno, además una comisión de Derecho natural de nuestra Universidad, formada por los señores Díaz Mayordomo, Jiménez, Alcázar, Luna y Prat García.

Comienza el acto con la presentación del conferenciante hace el rector señor Pareja, que dice siete extraordinario honor de presentar al representante de la Universidad de Madrid que va a ofrecer los frutos de su intelectualidad en una bella conferencia y elogia la labor cultural de los alumnos que marca una nueva senda, unida al nuevo régimen autonómico universitario.

A continuación se levanta a hablar el señor Pérez Bueno, que es saludado con una calorosa ovación y comienza mostrándose agradecido de los rasgos de simpatía que ha recibido en el suelo andaluz, que dice es todavía superior a lo que la historia seculamente denuestra. Elogia a nuestros catedráticos y dice que no aspira a ser maestro donde han florecido una serie brillante de ellos como el Padre Manjón, que ha engrandecido la gloria de España con sus esfuerzos perfectamente universitarios, pues universitaria ha sido la vida del sabio.

Aquí dice solo queremos fraternizar con los demás estudiantes españoles y que tengan un alto ideal práctico, sobre todo donde reposan los restos de los Reyes Católicos que realizaron la unidad, a la que se debe la gloria de España y su lema no es otro que el engrandecimiento de la cultura española.

En una cátedra cualquiera se pueden seguir dos procedimientos: uno el clásico, la explicación abstracta de un programa que luego es repetido en el examen y otro consistente en el contacto vivo con la realidad, en conformidad con aquella máxima de Derecho romano: el derecho nace de los hechos. Siguiendo este sistema la enseñanza es obra que hacen los alumnos y el profesor se limita a dirigir.

Pero si como se ha dicho por un insigne tratadista, el derecho es la vida, al estudiar ésta haremos del Derecho una visión general. El derecho de vida es el primero de todos los derechos, indispensable para el ejercicio de todos los demás, y este derecho en sus múltiples manifestaciones es el que los estudiantes madrileños han hecho en sus múltiples manifestaciones.

Lo primero que vemos en la vida es el concepto biológico, concepto que se basa en la teoría de las resistencias biológicas, naturales, y por eso este derecho no crea los cuerpos legales sino que los garantiza, y la vida crea el concepto científico, y la vida crea las defensas naturales, el derecho no ha de hacer otra cosa que defenderla. Por eso encontramos armonía entre el derecho de legítima defensa y la teoría de vacunas y sueros.

Para los heridos de Melilla Suma anterior, 5.113,75 pesetas. Don Pascual Nacher, diputado a Cortes, 125 pesetas, y el Ayuntamiento de Churriana por suscripción popular, 150. Total, 5.263,75 pesetas.

### Aviso interesante

La Compañía General de Asfaltos y Portland Asfaltado, en vista de los anuncios que se publican de su cemento, por distinta persona de la de su representación, advierte y declara para gobierno de sus consumidores, que la única casa autorizada por esta Compañía para la venta de su cemento marca Asland, en la provincia de Granada, es la de su Representante exclusivo en la misma, señor don Miguel Sánchez Guardiola, cuyo almacén está situado en la plaza del Azúcar, no respondiendo por lo tanto de la legitimidad del cemento, que aún llevamos nuestra marca se adquiere en otras procedencias. Barcelona 11 Noviembre de 1921.—El Gerente, Luis Ferrer y Vidal.

### ma es de gran importancia en la legislación moderna.

Esa aglomeración de seres humanos en podgas y pequeñas habitaciones, como sucede en la cuenca minera asturiana y en Madrid, donde en cementerios duermen en nichos abandonados, muchachos indigentes, junto a calaveras y esqueletos. En aquellas viviendas se incubaba el odio y se frotaba el crimen y aun se espesce la muerte de modo distinto que con el puñal y con el revólver.

Otro problema es la acción sanitaria, ya que la salud es la vida normal; y mientras en nuestros hospitales y la sociedad no sea superior a la celebración de elecciones, para nada servirán los Ateos, la Escuela, etc., pues la cultura no es una flor que se pueda cultivar en un muladar.

Los códigos penales castigan al homicidio; pero como nos defendemos de los enemigos de nuestra vida y de acción más eficaz como es el contagio? Es un problema que aumenta en todas partes la criminalidad en una gran proporción; pero es mayor el que, enfermedades perfectamente evitables producen grandes estragos por el contagio. Si se soltasen todos los criminales no harían el daño que hace a la sociedad la inoculación de los microbios. (Aplausos.)

Lo mismo podemos decir de los grandes peligros de la salud y de la vida (alcoholismo, sífilis, etc.). Los pueblos jóvenes hacen esfuerzos grandes para evitar la propagación de las enfermedades sífilíticas y puede citarse la prodigiosa labor de los Estados Unidos en su ejército que ha maravillado a Francia durante la guerra europea. Y también con el problema de la vida se relaciona la doctrina de los accidentes, haciendo necesaria la creación de clínicas de urgencia y de casas de Socorro, cuya gran importancia es superior a todo encomio.

El problema se extiende en todos los ramos del Derecho y vemos que en el procesal se prohibe el tormento y en casos de embargo no se puede privar al individuo de ciertos bienes indispensables para conservar la existencia.

Pero hay un punto en que se agudiza el problema de las garantías jurídicas de la vida y es la guerra.

En España el soldado, sin tiendas de campaña donde albergarse y sin mantas con que cubrirse, produce este abandono un gran número de muertos por bronquitis aguda, por no tener suficiente abriguando hay descensos en la temperatura ambiente.

Sobre esto, los alumnos de Madrid han escrito un libro en que se estudian estos problemas en todo el mundo. Necesitaron la colaboración de autoridades en esas materias y la tuvieron, y un Carracedo dióles una preciosa conferencia; Bonilla y San Martín de gran saber en materias filosóficas, también les habló y en su estudio ni siquiera desdénaron las palabras de los criminales.

Farecé mentir—dice el orador—que los alumnos profundicen tanto, pues hombres cultísimos en esos asuntos se han quedado maravillados.

Los estudiantes españoles, dice el señor Pérez Bueno, son los mejores del mundo y es la juventud más culta, que no ha cometido esos actos execrables que han sucedido en otras naciones; respetuosos con sus profesores, de buenas costumbres y por eso yo me dedico a la cátedra deseñando otros puestos, recordando siempre aquellos versos admirables:

¡Oh juventud, divino tesoro que te marchaste para no volver!

Una gran oración acoge estas últimas palabras del catedrático de la Universidad Central, señor Pérez Bueno, persona de gran prestigio y de mucho mérito, que fué después muy felicitado por cuantos oyeron su elocuentísima disertación expresada con la más perfecta y cálida oratoria.

### Visitas

Por la tarde vistaron los estudiantes madrileños la Cartuja, así como la Cartuja nueva y el observatorio, acompañados amablemente por el director del Establecimiento.

### Don Antonio Sacristán y Colás

A las seis de la tarde tuvo lugar la conferencia sobre el tema Eugenesia, pronunciada por el señor Sacristán Colás, distinguido alumno de la Central. La presidencia fué ocupada por el Decano de la Facultad de Derecho señor Martos de Lafuente y señores Pérez Bueno, Carreras, Campos Pulido, Lumbrales, etc. Tanto a esta conferencia como a la de la mañana, asistió un grupo de estudiantes del Sacro-Mo...

## Sección judicial

Señalados para hoy Sala de lo civil.—Juzgado de Antequera. Don Juan Argüelles con el señor fiscal, sobre reclamación (foy incidente); abogado señor Juan Rodríguez, señor Pérez Bellido; secretario, señor Perdo. Juzgado de Baza.—D. Pedro Palmita Cañal con la Compañía de electricidad y tracción en España, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor Olmedo; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Perdo. Juzgado de Guadix.—Contra José Fernández Mesa, por hurto; abogado, señor Casas; procurador, señor Valverde. El mismo Juzgado.—Contra Tormentero Pérez Martínez, por atentado; abogado, señor Casas; procurador, señor Heredia; secretario, señor Valverde. Juzgado de Ugijar.—Contra Rafael Sánchez Martín, por lesiones; abogado, señor Medina; procurador, señor Perdo; secretario, señor Valverde. Cédula responsable. Por incomparación de uno de los procesados, por encontrarse en el servicio militar, fué ayer suspendido el juicio por jurado del Juzgado del reparto, contra Antonio A. González y otras por selección (dilatados de parte blanca y los patas negras).

### Poseción

Se ha posesionado del cargo de vicesecretario de la Audiencia provincial de Almería, don Ambrosio López Jiménez.

Cese Ha cesado en el cargo de magistrado de la Audiencia provincial de Jaén, don Luis Rodríguez Cebozas, por haber sido trasladado a la de Málaga.

### EL ORDEN BORRICA

## Sociedad Editorial de España

OPICINAS: COLEGIATA, 7

### Casa del "Heraldo"

### La asistencia a las clases en el Instituto

La Dirección y el Claustro del Instituto ruega a los padres de familia influyan con la eficacia con que pueden hacerlo a fin de asegurar la puntual asistencia de los alumnos a sus respectivas clases, evitando así la aplicación de medidas disciplinarias.

Lo de Marruecos en las Cortes
LERROUX Y PRIMO DE RIVERA

Servicio telegráfico y telefónico de EL DEFENSOR DE GRANADA

CONGRESO

La sesión de hoy

Madrid 29
A las tres y treinta de la tarde abre el señor Sánchez Guerra la sesión.

Orden del día

Se reanuda el debate sobre el proyecto de ordenación bancaria. El señor Estévez consume el primer turno.

La cuestión marroquí. Discurso de Lerroux

Se reanuda el debate sobre Marruecos. El señor Lerroux dice que se encuentra en una situación especial porque no representa a nadie por el momento.

Defiende su punto de vista contrario al abandono de Marruecos. Para defender la necesidad de nuestro mantenimiento en Marruecos, detalla algunos antecedentes diplomáticos.

La empresa de Marruecos jamás será popular, porque los Gobiernos no se cuidaron de preparar la nación ni buscar los puntos de apoyo.

De Marruecos sólo supimos las bajas sufridas y los créditos gastados. Recuerda que Moret decía que no debíamos conservar aquellos territorios.

Considera conveniente que el Rey visite las repúblicas americanas, acompañándole representaciones de la intelectualidad española para que no sean sólo mensajeros de maldición los que vayan allí.

Vosotros formáis una costra que asfixia al país y que hacéis trofeos en arbitrariedad la libertad y en capricho la justicia.

En la intimidad he dicho alguna vez que yo enviaría como embajadores de Francia, Inglaterra y otras naciones a las primeras figuras como los señores Maura, Alhucemas y Romanones.

Termina diciendo que los ministros deben saber cumplir la ley, para que así puedan también cumplir la ciudadanía.

Seamos como Inglaterra cuyo lema es: el ciudadano es libre pero esclavo de la ley. (Muy bien).

La escuadra
A continuación se aprueba definitivamente el proyecto sobre la construcción de la escuadra.

El señor Maura contesta al discurso de don Melquíades Álvarez. Muéstrase conforme con el orador en que lo ocurrido en África con ser tan grave, sólo es un botón de muestra de la desorganización de todos los servicios.

Señala otras coincidencias entre el criterio del discurso de don Melquíades y el.

Repite que debemos aprovechar el movimiento patriótico del país a raíz del desastre, para remediar los Gobiernos que todos lamentamos y en lo cual también coincidimos.

No corresponde al Gobierno exigir responsabilidades políticas. Sólo puede exigir las locales.

Yo no puedo señalar desde aquí a los generales el plan militar que deben seguir, ni la manera como deben realizar las operaciones.

He ejercido y exercero el sistema de pequeñas guarniciones diseminadas en todo el territorio.

Rechaza que haya establecido paralelos ni contrastes entre las operaciones en la zona occidental y oriental, con ánimo de vituperar y censurar la actuación de Silveira.

mismo Marruecos puede ser foco de discordias.

Suponemos que abandonamos a Marruecos y se posesiona Francia de todo el litoral. Ningún valor tendría nuestro litoral de la península.

Si abandonáramos a Marruecos estimándolo una confesión de impotencia, tendrían derecho a abandonar Canarias y Baleares.

Después, con el pretexto de pedir la autonomía, primero Cataluña y luego las Vascongadas nos llevarían a un siglo de lucha que nos sumiría en la miseria.

Es cierto que cuanto gastamos en Marruecos podríamos dedicarlo a nuestra reconstitución interior, pero nuestra presencia en Marruecos es garantía de nuestra independencia.

Preconiza que Tángor debe ser español. No lográndolo no tendrá finalidad ni objeto ninguno nuestra permanencia en Marruecos.

El ejército debe tener toda la eficiencia para que pueda pedirsele todo el máximo esfuerzo. Entonces rápidamente debemos realizar la obra para evitar después la sangría que representa la próterga de las operaciones.

El ejército y el pueblo han hecho ahora una obra más grande que el Estado, porque han dado su sangre, su dinero y su espíritu.

Hay neutralidades más caras que la participación en la guerra. España ha estado casi siempre ausente de las Conferencias internacionales, donde se ha dado personalidad y autoridad nacional a naciones que la tienen menos que nosotros.

Considera conveniente que el Rey visite las repúblicas americanas, acompañándole representaciones de la intelectualidad española para que no sean sólo mensajeros de maldición los que vayan allí.

Vosotros formáis una costra que asfixia al país y que hacéis trofeos en arbitrariedad la libertad y en capricho la justicia.

En la intimidad he dicho alguna vez que yo enviaría como embajadores de Francia, Inglaterra y otras naciones a las primeras figuras como los señores Maura, Alhucemas y Romanones.

Termina diciendo que los ministros deben saber cumplir la ley, para que así puedan también cumplir la ciudadanía.

Seamos como Inglaterra cuyo lema es: el ciudadano es libre pero esclavo de la ley. (Muy bien).

La escuadra
A continuación se aprueba definitivamente el proyecto sobre la construcción de la escuadra.

El señor Maura contesta al discurso de don Melquíades Álvarez. Muéstrase conforme con el orador en que lo ocurrido en África con ser tan grave, sólo es un botón de muestra de la desorganización de todos los servicios.

Señala otras coincidencias entre el criterio del discurso de don Melquíades y el.

Repite que debemos aprovechar el movimiento patriótico del país a raíz del desastre, para remediar los Gobiernos que todos lamentamos y en lo cual también coincidimos.

No corresponde al Gobierno exigir responsabilidades políticas. Sólo puede exigir las locales.

Yo no puedo señalar desde aquí a los generales el plan militar que deben seguir, ni la manera como deben realizar las operaciones.

He ejercido y exercero el sistema de pequeñas guarniciones diseminadas en todo el territorio.

Rechaza que haya establecido paralelos ni contrastes entre las operaciones en la zona occidental y oriental, con ánimo de vituperar y censurar la actuación de Silveira.

Mientras Berenguer esté en su puesto, debemos todos los españoles rodearle del mayor prestigio y autoridad.

Justifica los homenajes tributados al general Berenguer en Madrid. Eran dirigidos al símbolo de la representación que trae. En su persona saludamos a cada uno de los españoles que luchan en África.

Expone que jamás eludió las responsabilidades. Lo que ha hecho es señalar cuanto combatió y en cuanto él no puso sus manos, por lo que no puede vituperarse.

Respecto a las responsabilidades mías, que la opinión juzgue. Yo no fui llamado por el rey como jefe de mi partido.

Por ello no pude extrañar que no haya formado un Gobierno de partido, sino un Gabinete que no viniera a seguir ni a perseguir a mi partido. Vinimos solo para afrontar un programa de necesidades.

Para mí la suprema competencia es la del ministro de Justicia por no ser abogado precisamente, pero ya se dirá sobre el que lo aconsejan.

Contesta después al discurso de señor Lerroux. Niega que haya sentado el criterio para la acción militar futura que debemos seguir en Marruecos.

Justifica su actuación en 1909 y recuerda que hace mucho tiempo viene clamando contra las deficiencias en la Administración y servicios públicos.

Se muestra conforme en la necesidad de que venga una generación nueva. Que venga a eliminarnos savia nueva, pero que sea verdad. En tanto, el país nos arrojará a nosotros.

Reitera sus censuras por la actual constitución del Gobierno. Repite que el general Berenguer tiene en el desastre la máxima responsabilidad. No se concibe que hayáis realizado actos para consagrar su inocencia.

Vuelve a censurar que el Rey fuera a la estación para recibirle. Así poneis al país en ridículo ante el mundo. Habiéis olvidado los derechos que tiene el Parlamento, que es tan soberano como el Rey.

Señala que el precedente funesto que sentó Maura en 1909 ha indicado el camino que deben seguir los militares en la zona africana y que nos ha llevado a estos desastres.

Lo que el señor Maura ha censurado y combatió, de otros que no fueron él, por qué cuando gobierna no lo recuerda. Eso es lo que debe hacer un gobernante consciente.

Reitera que el señor Maura no puede eludir las responsabilidades. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO
La sesión de hoy
A las 3'35 se abre la sesión, presidiendo el señor Sánchez Toca y ocupando el banco azul los señores Cierva y Coello.

La cuestión de Marruecos. Discurso de Primo de Rivera
Habla el general Primo de Rivera. (Gran expectación).

Para discutir sobre Marruecos, precisa partir de la base de la sangre vertida y de los 3.000 millones gastados.

Elogia a Marina, Tovar, Alfau y Berenguer. Entiende que la paralización de las minas de hierro de Melilla contribuyó al desastre, pues creó numerosos necesitados que miraban codiciosos las vituallas acumuladas en Nador, Zeluán y Monte Arruit.

Censura la actuación del Gobierno respecto a Marruecos, leyendo palabras de Sánchez Toca que critica dicha gestión. (Rumores).

Me ha recordado que llevo la Cruz de San Fernando por preguntarme si cuando hablé el viernes tuve en cuenta el ánimo de los exploradores del siglo XVI y XVII. Hoy es otro el espíritu del mundo y yo no puedo ser imperialista.

Creía que al hablar me amparaba el regimiento del Senado, pero no importa. La patria me ha concedido tantos favores que ese amparo aún deja un saldo en mi favor, de merced recibida.

Hace protestas de su patriotismo y termina diciendo que por el momento es imprescindible continuar las operaciones. (Muy bien).

La contestación del señor Cierva, diciendo que la medida que tomó fue una de las tristes obligaciones que imponen los deberes del poder.

Recita el general Primo de Rivera, y se levanta la sesión.

Léase la 4.ª plana

Almacenes de San Lorenzo

CARBONES
Al abrir este nuevo depósito, ofrecemos el vegetal a precios reducidos, según la siguiente tarifa:
Encina, clase inmejorable... 3,75 arroba.
Ciscos: primera clase... 3,25
Idem segunda... 3,00
No dejar de comprar en estos Almacenes y os convenceréis de la calidad y baratura de nuestros carbones.

Servicio a domicilio: Sta. Teresa, 5.

Traspaso

un acreditado comercio de comestibles y chacinas, en sitio céntrico. Valor aproximado, de diez a doce mil pesetas. Informes: Aguilá, número 18, piso 2.º

A 10 céntimos

el planchado mecánico de cuellos y puños en el Antiguo Tinte del REVUE DE ORO

Salón Victoria

Programa para hoy
1.º Sinfonía.
2.º Se exhibirán los episodios doce y trece en dos partes cada uno de la sensacional serie americana en quince episodios titulada.

PANTHER

Interpretada por el célebre WILLIAM DUNCAN. 3.º Completará el programa una cinta cómica. Butacas, 0,50 pesetas

Mañana jueves, estreno de la primera jornada de la superproducción de gran lujo alemana, en cinco jornadas, del «Repertorio Dulcinea».

Las arañas negras

El mayor éxito de esta temporada.

IDIOMAS

Se dan lecciones de Francés e Inglés. Razón: calle de Cruellas, 4, de ocho a nueve de la noche.

DOÑA ANILIA GOMEZ MOLINE

Profesora en Partos Santa Paula, 31, prof. 6. (Casa del Cambio)

DOCTOR ROMERA

De la Sociedad Española de Dermatología y Sihiografía y de la Asociación de alumnos internos del hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

ESPECIALISTA EN Enfermedades de la Piel y Venéreas-Sifilis

Lámpara de Guazco para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, pedos, fístulas, pruritos, seborreas, eczemas, etc. etc.—Baños de luz

Plaza Nueva, 2 entresuelo De 3 a 6

COMPRO

monedas de oro Alfonsinas, Isabelinas, Libras esterlinas, Onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.

Zacatin, 21, esquina a la Alcazaria.

FINCAS
Calle de Bailita, 41 - 42 - 43

Varguez
TALLER de FOTOGRAFADO
MADRID

como la Eugenesia, propio del doctorado de la Facultad. El señor Pérez Bueno fué también muy felicitado por la preparación y enseñanza de alumnos tan sobresalientes como los que le acompañan en su excursión universitaria.

España en Africa

Este problema tiene dos aspectos: La normal producción del ser y las condiciones que hagan posible la conservación sana, fuerte y socialmente útil del ya nacido.

El primer aspecto es lo que sir Francis Galton denominó eugenesia. El hecho fisiológico de la herencia, denotada hoy por los biólogos, presenta el problema jurídico de si la sociedad debe limitar la facultad procreadora del individuo afectado de males sociales.

La doctrina individualista que impuso la Revolución francesa, que considera el único origen de efectos en la sustancia humana, y el carácter del Estado como formado para garantizar estos mismos derechos individuales según la declaración de derechos de 1789: «El fin de toda asociación política es la conservación de los derechos naturales e imprescriptibles del hombre y del ciudadano» hace imposible el establecimiento de medidas restrictivas de la procreación.

Considera al hombre subordinado a la sociedad cuando esta produce de una manera real el derecho como emanación propia y objetiva de la sociedad que impone los deberes que autolimitándose son los derechos de los demás.

Sociológicamente se da también esta subordinación en cuanto los intereses de cada uno, para poderse realizar con arreglo al principio de división de trabajo y de semejanza de necesidades, es preciso que todos realicen los de todos para así dar lugar a la satisfacción de los de cada uno.

De hecho el hombre desde el momento en que nace aparece sujeto a ese engranaje (Mecánica social que dice Comt), del que no se puede evadir.

Después de probar esto, reduce el problema a que si en la sociedad se dan los derechos por el grupo dominante a la social utilidad, la legitimidad o no legitimidad de la norma, consistirá en su utilidad o no utilidad social.

Para la sociedad es útil que no se propaguen las taras sociales y por lo tanto el problema se concreta a si los procedimientos empleados respetan o no a esta utilidad. Vamos a examinarlo:

Expone los sistemas para evitar la propagación hereditaria de enfermedades socialmente perjudiciales, examinando los que considera un impedimento matrimonial el estar afectado de ciertas enfermedades por medio de un reconocimiento sanitario anterior al matrimonio.

Estudia la realización de estos sistemas en las legislaciones de New Gersy, Ohio, Indiana, Minnesota, Delaware, apoyándose en experimentos de biólogos famosos. Los intentos españoles y especialmente el del doctor Baldomero González Alvarez, de cuyo proyecto de ley de 22 de Noviembre de 1915 se ocupa, no han dado hasta ahora un resultado real.

La poca eficacia de estas disposiciones, dió lugar a que se dictaran en los Estados Unidos leyes sexualizadas.

Estudia estos procedimientos, que para que sean buenos es preciso no alterar las secreciones internas conservando el equilibrio harmónico de los seres. La Vaseotomía en los hombres y la Salpingectomía en las mujeres, y la aplicación de los Rayos Röntgen según las experiencias de Reifeischudy Simonds, son los más recomendables, toda vez que sin destruir el órgano evitan la procreación.

Examina a continuación las leyes principales en este sentido, como las de Indiana, Nevada Washington, que asexualizan a los fisiológicos y psicológicamente ineptos y las disposiciones de Iowa, New Jersey Wisconsin y Michigan para los defectuosos, asilados en los establecimientos públicos. Los proyectos cubano y el suizo, son también examinados.

Las asexualizaciones practicadas en Indiana, son solamente 330 y solamente efectuadas en el establecimiento de Jeffersonville y en California 280.

El programa de la Genética Asociación que de los 110 millones de habitantes de los Estados Unidos se asemejan 10.670.000 presenta un contingente de asexualizados, que de realizarse el programa, constituiría un grave peligro social, según la opinión de Havelock Ellis.

Termina abogando por el mejoramiento de la raza, usando estos y otros procedimientos que se imponen en todas las legislaciones.

Una salva de aplausos calurosos y elogiosos puso remate a la interesante conferencia del señor Sacristán y Colás, que con palabra fiel y elocuencia serena dominó al auditorio durante su discurso recibiendo después muchas felicitaciones por haber abordado y desarrollado con tanto éxito y erudición tema tan profundo

Horrible suceso

Doble asesinato
Madrid 29
En un hotelito de la calle de Villafraña, aparecieron asesinadas doña María Rosario Tellez Cantero, viuda del teniente coronel de Estado Mayor señor Soier, y su hermana doña Rafaela.

Modas

María Correal

Navas, 3

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

Son muy solicitadas

de excelente efecto las creaciones recibidas para la presente estación.

Enfermedades de los ojos
Consulta especial
por el doctor
Bautista Sánchez Aguilera
Catedrático de Oftalmología, especialista de Oftalmología y jefe de Clínica Oftalmológica en París.

LA GUERRA DE MELILLA

Lotería de Navidad

Campamento tiroteado. Cantina en Monte Arruit. Una suscripción. La harka rebelde. ¿Ca...

Participaciones a los suscriptores de EL DEFENSOR DE GRANADA, en los números 24.629 y 33.034

Cada suscriptor podrá llevar CINCO pesetas, repartidas en los dos expresados números, o sea 2,50 pesetas en cada uno.

Recordamos a nuestros correspondientes y suscriptores de fuera de la capital, que no despacharemos ninguna participación de Lotería, si la petición no viene acompañada del importe, así como de 50 céntimos para el certificado.

Ecós de sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la señora Goya Concepción Fernández López, esposa de nuestro estimado amigo don José Orantes Baena.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfecta salud. Con objeto de resolver asuntos particulares ha marchado a San Sebastián, nuestro particular amigo don Eugenio Lorenzo Taboada.

Entre los rebeldes cunden el desaliento y las disidencias. Empezar a escasearles los viveres.

La escuadrón de Alcántara hizo un reconocimiento hacia Taurit. A su paso, los adueros ostentaban banderas blancas. La mayoría estaban desalajados.

Los generales Cavalcanti y Fresneda, visitarán hoy a los heridos. La correspondencia Militar. Dice su corresponsal de guerra.

En el Gobierno civil

De Subsistencias.—Dice el Gobernador

El señor Doménguez, facilitó ayer a la prensa la siguiente nota oficiosa: «Por error inexplicable de un empleado, se dio ayer noche a la Prensa una nota inexacta de los acuerdos tomados por la Junta provincial de Subsistencias, que no se había reunido antes porque el Gobernador entendía que nada práctico podría hacer en lo relativo a abaratamiento de subsistencias mientras hubiese alcal-

des interinos, que por grande que fuesen sus deseos, su experiencia y sus facultades, no estaban en condiciones de hacer una labor duradera y por lo tanto fructífera.

En la Junta celebrada anoche, se tomó el acuerdo en primer término, de secundar y robustecer con toda la autoridad de la Junta y del Gobernador las iniciativas de la Alcaldía. Oficiar a los Alcaldes de los pueblos productores de patatas ortodoxas que remitan con toda brevedad un certificado de la existencia que tengan actualmente de dicho tubérculo, para ver con qué reserva se cuenta en la provincia y tomar las medidas precisas para evitar las escaseces o falta de tan principal alimento y su encarecimiento.

De acuerdo, además, pedir al Gobierno que ponga a disposición del Ayuntamiento de Granada una cantidad crecida de trigo del que tiene comprado, por si llega a faltar dicho cereal.

Cambiáronse impresiones acerca de los precios de otros artículos de primera necesidad, pero no se tomaron acuerdos por estar pendientes varios de ellos de negociaciones entabladas por el señor Alcalde.

Y por último, se acordó, con el voto en contra del Alcalde, aceptar la peticion del Ingeniero verificador relativa a los aumentos en el precio de la luz eléctrica, solicitados por dos empresas de esta ciudad y remitir los expedientes al ministro de Fomento para su resolución definitiva.

Como se ve, lo que hizo ayer noche la Junta de Subsistencias es bastante distinto de lo que consta en la nota que dió el empleado de Fomento afecto a este Gobierno, que a pesar de haber asistido a la Junta, parece que no se enteró de lo que en ella se discutía y aprobaba.

Acercas de un timo

Hablando ayer el señor Doménguez con los representantes de los diarios locales y refiriéndose al timo que a un «caseto» le dieron días pasados, manifestó que estimaba preciso, y así lo haría si seguían cayendo «pardillos» en la «trampa» de los sobres con billetes, llevar al juzgado también a los timados, ya que estos lo son, por el ansia de aprovecharse a su vez de una mayor cantidad que tampoco les pertenece.

El padrón de vecinos

El alcalde señor Gómez Jiménez, hace saber por edicto, que debiendo procederse a la confección del padrón de vecinos de esta capital y con el fin de facilitar la labor de los individuos del Cuerpo de la guardia Municipal, se hace necesario dar cumplimiento a las siguientes instrucciones:

- 1.ª En los diez primeros días del próximo Diciembre, deberán llenarse, por los cabezas de familia, las hojas de padrón que serán repartidas por los agentes de mi autoridad, los que comenzarán a recogerlas el día 1.º del expresado mes.
2.ª La negativa o resistencia a llenar la hoja de padrón, serán castigadas con la multa correspondiente que autoriza el artículo 72 de la ley Municipal.
3.ª La falsedad en los datos que se estapon en las hojas, serán castigadas con arreglo a lo dispuesto en el Código Penal.
4.ª A partir de primero de Enero del próximo año de 1922, se hallan obligados todos los vecinos de esta capital a dar parte en el Negociado de Estadística, del traslado de domicilio o residencia a los efectos de rectificación del padrón.

NOTAS POLITICAS

Por teléfono Madrid 29

El señor Maura despachó con el Rey. Manifestó a los periodistas que continúan con gran interés las negociaciones comerciales con varias naciones, deseando llegar a una solución.

Se ha firmado una disposición concediendo la gran cruz de Beneficencia a la marquesa de Urquijo.

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado que ignora que el señor Sánchez Toca hubiera escrito al señor Maura anunciándole una pregunta relacionada con la impunidad de los senadores militares.

Una mujer muerta y un herido gravísimo. A las diez de la noche del 27 del corriente, ocurrió en Orgiva un desagradado suceso, del que resultaron dos víctimas.

A dicha hora pasaban por la calle del Angel, Encarnación Porras Vilchez, joven de veintidós años, y su hermano Antonio Porras Vilchez, niño de diez años.

Al pasar por delante de la casa molino acedero de doña María Trevijano Maravá, tuvieron la desgracia, de que en aquel preciso momento se desprendiera del tejado una gran cornisa y la avalancha de escombros (ladrillos y yesos), arrojó a tierra a los dos hermanos, resultando muerta Encarnación y con heridas gravísimas Antonio.

El juzgado correspondiente instruye las oportunas diligencias. El desagradado suceso ha sido muy sentido en Orgiva.

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas. Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón, edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Religiosa

Santo del día.—San Andrés apóstol. Liturgia. La misa y oficio divino son de este Santo apóstol. El rito cobija segunda clase y color encarnado.

Capilla, a la misma hora: en San Andrés, San Ildefonso, San José, San Andrés, San Cecilio, San Pedro, Salvador, San Gil y San Matías, a las siete y media; en San Antón, Angustias, Perpetuo Socorro y San Juan de Dios, desde las siete y media a las once de la mañana, en San Juan y Santa Escolástica, de siete a diez en el Sagrario, de ocho a diez en los demás conventos, de siete y media a ocho.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Novena.—A la Purísima Concepción: en la Magdalena, a las cuatro de la tarde; en el Servicio Doméstico, a las once; en San Juan de Dios, a las cinco y media, y en el Salvador, a las seis.

Novena.—A San Nicolás: en su titular, a las cuatro de la tarde. Mes de Animas.—En todas las parroquias a la oración.

En San Juan de Dios, Corazón de Jesús y los Agustinos, a las seis y media de la tarde. La misa en San Juan de María. Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios.

Para las señoras y señoritas. Al abrir la Academia Parisiense tengo el honor de dirigirme a todas las clases de la sociedad, ya que por igual interesa a la señora laboriosa, que a la señorita elegante, para que por sí misma satisfagan las más exigentes y apremiantes imposiciones de la moda, rindiendo culto al arte de vestir, culto que cada día se impone más en la actual Sociedad.

OLYMPIA. Grandes funciones para hoy 30 de Noviembre de 1921. Por la tarde, de tres a ocho, función cinematográfica.

Encarnita Sevilla. 4.º Exitó de la genial cantonista. Asunción Madrid. Butaca de patio, 1,25 pesetas. Idem de pal., 0,75. General, 0,35.

Marina Sierra. Programa. 1.º Sinfonía. 2.º Cinematográfico. 3.º Utimios días de la celebrada bailarina.

Agenda de bolsillo para 1922. Acaba de publicarse este pequeño librito que la Casa Editorial Bailly Baillière da como compañero inseparable del hombre de negocios, del profesional y de los particulares.

Enfermedades de los ojos. CONSULTA ESPECIAL A CARGO DEL Dr. D. Borja Duarte. Catódrico de esta especialidad en la Facultad de Medicina.

Se venden. puertas, ventanas y balcones nuevos y viejos, en la calle de Cádiz, número 2. (Paseo del Queso).

Lechería. LOS MALAQUEROS.—Capuchinos, 10. Leche de cabra a 90 céntimos litro.—Se garantiza su pureza.—De 7 de la mañana a 11 de la noche.

Si quereis tonificar vuestro cabello volviéndolo a su primitivo color, usad VISOGIL. No mancha, quita la caspa y puede usarse como loción.

Lechería. LOS MALAQUEROS.—Capuchinos, 10. Leche de cabra a 90 céntimos litro.—Se garantiza su pureza.—De 7 de la mañana a 11 de la noche.

Se venden. puertas, ventanas y balcones nuevos y viejos, en la calle de Cádiz, número 2. (Paseo del Queso).

AVISO IMPORTANTE. Acabo de recibir un gran surtido en cesteras alfombradas de todas clases, con preciosos dibujos y flores.

Estorería Madrileña. Salamanca, 14.—GRANADA

Crème Simon de Paris. es sin réplica posible la mejor de las Cremas de Belleza para la Hermosura de la Cara. AFAMADA MARCA FRANCESA.

MOSAICOS. Fabricados con cemento Lafarge y a gran presión hidráulica. TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 16. GRANADA. Teléfono número 172.

Cementos "Lafarge". Unicos para pavimentos y decoración. Depositarlos exclusivos en la provincia TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 16. GRANADA. Teléfono número 172.

TUBOS. De todos los diámetros y para todas las presiones. TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 16. GRANADA. Teléfono número 172.

Cemento Landford. El de mayor resistencia que se fabrica en España. Cementos corrientes - Bal hidráulica TORRES Y LÓPEZ. Real de San Lázaro, núm. 16. GRANADA. Teléfono número 172.

Instituto IBYS. Ginormin.—Políglandula genital, extracto de tiroides, ovario, testículo, lóbulo anterior de hipofisis y corteza suprarrenal para síndromes genitales endocrinos. Paratiroidina.—Tetanus eclámsico y epilepsia.

Azucareros. La Metalúrgica, S. A. Somera, 5, Málaga. construye y repara las máquinas para Fábricas de Azúcar.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA. Préstamos al 6 por 100 anual. Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.— AGENTE GENERAL José Martín Payar HOTEL PARIS Gran Vía de Colón, núm. 5.

Si quereis tonificar vuestro cabello volviéndolo a su primitivo color, usad VISOGIL. No mancha, quita la caspa y puede usarse como loción.

Lechería. LOS MALAQUEROS.—Capuchinos, 10. Leche de cabra a 90 céntimos litro.—Se garantiza su pureza.—De 7 de la mañana a 11 de la noche.

Se venden. puertas, ventanas y balcones nuevos y viejos, en la calle de Cádiz, número 2. (Paseo del Queso).

AVISO IMPORTANTE. Acabo de recibir un gran surtido en cesteras alfombradas de todas clases, con preciosos dibujos y flores.

Estorería Madrileña. Salamanca, 14.—GRANADA

Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos.

¿Tiene apettito su hijo? Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convelescente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apettito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Doctor RIVERA. Especialista en Oídos, Nariz, Garganta, Esófago y Bronquios.—LOS RAYOS X. CONSULTORIO: Ouesta de Gómez, núm. 9. Teléfono, 146.

Fundición de Hierro y Bronce LUIS DIAZ-Gran Capitán, 20. Oficinas y Despacho: Plaza del Solarillo, 8. Teléfono, número 507.

Única Casa que sirve en Granada con prontitud, precisión y seriedad. LA ROSARIO (Sociedad Anónima). Casa fundada en 1874. EL REY DEL TOCADOR. Jabón Aromas de la Tierruca. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. SANTANDER.

Vapores Correos del Lloyd Latino. Servicios rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

Mendoza Formosa. Para más informes, sus consignatarios, Hijos de RICARDO JIMÉNEZ S. en C., Boulevard del Príncipe, 75.—Almería.

Las tres B B B. Gran establecimiento de calzado solido, elegante y económico. PRECIO FIJO en HILERAS, 3.

La Favorita. Mesones, número 49. Loza, Cristal, Porcelana y Artículos para Regalos. Inmenso surtido en VAJILLAS de 73 piezas para 12 cubiertos, decoradas con oro, desde 135 pesetas.

HERNIADOS Para Navidad. Visite el Bazar Médico de LOS RAYOS X y encontrareis toda clase de aparatos, con arreglo a las necesidades de cada Hemia. ACERA DEL CASINO. ¿Quiere usted ir bien calzado por poco dinero? Haga sus compras en los acreditados almacenes de Ntra. Sra. de las Angustias. Zacatín 2, entrando por la Plaza de Biharrambila—Granada.

En el Salvador

La solemne novena, que la piadosa Asociación de Hijos de María...

don Luis Peña Fernández, capellán de Nuestra Señora de los Angeles...

DE MOTRIL

Inauguración de la Sucursal del Banco Peninsular Hipotecario

Blanca Moreu, Valenzuela, Conchita Rabassa, Pepita y Conchita Rojas...

Desde Lanteira

Inauguración de una Escuela. El día 20 de Noviembre, fué día de gozo y entusiasmo para este pueblo...

NECROLOGIA

Ha fallecido, víctima de rápida dolencia, don Manuel Fernández Molina...

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA...

Advertisement for FIMOL BUSTO, featuring an image of a bottle and text: 'USTED TOSE. Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo. FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones.'

Advertisement for BAJA DE PRECIOS LA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA, with a heart-shaped graphic and text: 'contra la Tos, Resfriados, Dolor de garganta, Gripe, Influenza, etc.'

Advertisement for El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DOCTEUR GUSTIN, featuring an image of a hand holding a glass.

Advertisement for Carrillo y Compañía, listing various fertilizers and products: 'Sulfato de amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfatos de 16/18, 18/20...'

Al siglo del vapor y de la electricidad ha seguido el de la publicidad

El anuncio serio, artístico, económico y bien distribuido, crea mercados, favorece a las industrias e influye en su ley económica aumentando la demanda.

Advertisement for 'Si anuncia Vd. en las cajas de cerillas' by Iberica de Contratación y Publicidad S. A., showing images of matchboxes and listing benefits.

SENSACIONAL DESUBRIMIENTO Agricultores

Si queréis obtener buenas cosechas y economizar semillas y abonos, emplead en vuestras siembras de TRIGO, AVENA, CENTENO, ARBOZ y demás gramíneas, el PRODIGIOSO...

Fertilizante GLADY

El grano preparado con este MARAVILLOSO PRODUCTO, resiste a las sequías y enfermedades criptogámicas.

Representante exclusivo para la provincia de Granada: JOSÉ PÉREZ GARCÍA, Iznalloz.

Advertisement for ANISOSA and Solución Benedicto, featuring images of medicine bottles and text: 'Siero preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.'

Solución Cases DE CROCIDRO-FOSFATO DE CAL

Por su excelente composición y perfecta desecación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas...

YA LLEGO

El acreditado Francisco Monerri, con su gran surtido de los legítimos productos de China y Alicante...

La Venta

Almacén de Calzado Juan Ruiz Estrada. Plaza del Santo Cristo, número 5 y Caldereros, 3 (Mesma).

La Mano del Muerto. CONTINUACION DE El Condado de Monte-Cristo. POR ALEJANDRO DUMAS. RAMON BOFFENA, EDITOR.

arrojó a este sepulcro los cadáveres que aquí yacen, no tembló de bajar en medio de ellos...

la que se conoce todo su orgullo y vanidad! Las joyas que engalanaban los dedos y el pecho del cadáver...